Фосфор и его соединения
Цели обучения: 

9.2.1.22 – сравнивать аллотропные модификации фосфора;
9.4.2.2 – называть месторождения соединений фосфора в Казахстане; 

9.2.1.23 – объяснять общие химические свойства фосфора и его соединений.
Навыки:
· Знание, понимание, применение.
Критерий оценивания:
Учащийся достиг цели обучения, если:
· Знает аллотропные модификации фосфора;
· Перечисляет месторождения соединений фосфора в Казахстане;
· Описывает химические свойства фосфора и его соединений. 
Языковые цели:
· Межпредметная лексика и терминология- фосфор, круговорот, оксид, токсичные, молекулярные, атомные, хранятся под водой, облучающие, живые элементы для мозга. 

Привитие ценностей:
· сотрудничество, уважение, коммуникабельность, которые прослеживаются на протяжении всего урока в групповой, парной работе, оценивании и взаимооценивании; взаимопомощь - парная работа.
Средства обучения: 

· раздаточный материал; 

· интерактивная презентация. 

Технические средства обучения: 

· Компьютер мультимедийный;
· Мультимедийный проектор.
Межпредметные связи:
· Установление контакта с физикой, описывающее атомную структуру фосфора.
Направления применения ИКТ:
· Презентация, видео, рисунки, таблицы. 
Начальное знание:  

· Строение атома;
· Примеры химических реакций. 
Ход урока:
I. Начало урока.
Подготовка обучающихся к работе на уроке. 

Приветствие, проверка отсутствующих и готовности к уроку. Организация атмосферы сотрудничества, психологический настрой на урок: 
- Здравствуйте, ребята! Я рада вновь видеть вас на уроке химии. Всем желаю успешной работы и хороших оценок.

II. Актуализация знаний.
Разминка:

1. Какой элемент всегда рад? (Радон)

2. Какой неметалл является лесом? (Бор)

3. Какой химический элемент состоит из двух животных? (Мышьяк)

4. Какой элемент вращается вокруг Солнца? (Уран)

5. Какие химические элементы легко превратить в веселое зрелище? (Цирконий, цинк)

6. В состав названия какого металла входит дерево? (Никель)

7. Какой благородный металл состоит из  болотных водорослей?(Платина)

8. Частью какого химического элемента любят играть на досуге взрослые и дети? (Золото)

9. В состав двух химических элементов входит напиток морских пиратов. Какие это элементы? (бром, хром)

10. Какой химический элемент пригоден для  непрерывного нагревания или кипячения воды? (Титан)

11. От  какого металла нужно отрезать одну треть, чтобы получить известную кость скелета животного или человека? (Серебро)

12.  Название какого металла несет в себе волшебника? (Магний)
13.  Как называют соли азотной кислоты? (нитраты)
14.  Какова среда раствора аммиака в воде – кислая, щелочная или нейтральная? (Щелочная)
15.  Как переводится название элемента «азот»? (безжизненный)
16.  Какова формула аммиака? (NH3)
17.  Какой цвет приобретает фенолфталеин под действием аммиака? (малиновый)
18.  Какие соединения называют селитрами? (соли щелочных Ме, аммония и азотной кислоты)
19.  Как «по – химически» называется нашатырный спирт? (гидроксид аммония)
20.  Какие степени окисления проявляет азот? (от -3 до +5)
III. Целеполагание.
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Поскольку мы с вами изучаем не первую группу химических элементов, я прошу вас сформулировать цели, которые стоят перед нами на сегодняшнем уроке.
 Цель нашего урока: получить знания о химическом элементе, простом веществе фосфоре, его аллотропных модификациях, химических свойствах, применении и значении фосфора в природе и жизни человека. 
Совместно с учащимися определили цели урока/ЦО

IV. Изучение нового материала

Эпиграф:
О фосфор, ты наш лучший друг.
Всегда нам в жизни нужен.
Находишься всегда вокруг
 и есть в болотной луже.
Ты, фосфор, нужен для костей,
 и очень нужен для детей.
Ты ярко светишь в темноте, 
бываешь в рыбе и на дне.
Без фосфора нам жизни нет! 
Передаём тебе привет!
Учитель:  Мы продолжаем изучение отдельных элементов периодической системы Д. И. Менделеева, и вас ждут новые открытия, потому что, по словам Ж. Пиаже,  «понять что-либо значит открыть вновь». Сегодня  на уроке речь пойдет о химическом элементе, участвующем  в детективной истории, отрывок из которой я вам сейчас прочту.

Учитель: (читает отрывок из книги)   
«…Да. Это была собака, огромная, черная, как смоль. Но такой собаки никто из нас, смертных, еще не видывал. Из ее пасти вырывалось пламя, глаза метали искры, по морде и загривку переливался  мерцающий огонь. Ни в чьем воспаленном мозгу не могло бы возникнуть видение более страшное, более омерзительное, чем это адское существо, выскочившие на нас из тумана…Страшный пес величиной с молодую львицу.  Чудовище лежало перед нами… Его огромная пасть все еще светилась голубоватым пламенем, глубоко сидящие дикие глаза обведены огненными кругами. Я дотронулся до этой светящейся головы и, подняв руку, увидел, что мои пальцы тоже засветились в темноте».

Узнали? Что же это за произведение?

(Ответ учащихся)

Правильно. Это отрывок из произведения  Артура Конан  Дойля  “Собака Баскервилей». Назовите химический элемент, который замешан  в этой истории.

Учащиеся: Фосфор. 

Вот в какой неприятной истории оказался замешан элемент №15. Но могло ли быть такое в действительности, имеет ли фосфор такие свойства, прав ли был А.Конан Дойль? Выясним сегодня на уроке. 
Глоссарий (работа с терминами)

	RU
	KZ
	EN

	фосфор
	фосфор
	phosphorus

	круговорот
	айналымы
	cycle

	оксид
	оксиді
	oxide

	хранятся под водой
	астында сақталады сумен
	kept under water

	Белый фосфор
	Ақ фосфор
	white phosphorus


Мозговой штурм:
Ученикам предлагается вставить пропущенные слова в тексте, описывающем характеристику фосфора по положению в Периодической таблице.
1. Фосфор - элемент  ____ группы, _____ подгруппы.

2.  Заряд ядра атома фосфора равен  ______.

3.  В ядре атома фосфора _____ протонов.

4.  В ядре атома фосфора _____ нейтронов.

5.  В атоме фосфора ______ электронов.

6.  Атом фосфора имеет _____ энергетических уровня. 

7. На внешнем уровне в атоме _____ электронов. 

8. Максимальная степень окисления атома фосфора в соединениях равна ______.

9.  Минимальная степень окисления атома в соединениях равна _______ . 

10. Простое вещество фосфор является ____________.
11. Формула высшего оксида ______, характер ________. 
12. Формула летучего водородного соединения______.

Взаимооценивание по ключу.

Ключ для взаимопроверки:
1. Фосфор - элемент  V группы, главной подгруппы.

2.  Заряд ядра атома фосфора равен  + 15. 

3.  В ядре атома фосфора 15 протонов.

4.  В ядре атома фосфора 16 нейтронов.

5.  В атоме фосфора 15  электронов.

6.  Атом фосфора имеет  3  энергетических уровня. 

7. На внешнем уровне в атоме  5  электронов. 

8. Максимальная степень окисления атома фосфора в соединениях равна + 5. 

9.  Минимальная степень окисления атома в соединениях равна – 3. 

10. Простое вещество фосфор является  неметаллом. 
11. Формула высшего оксида  Р2О5, характер кислотный. 

12. Формула летучего водородного соединения   РН3. 
Групповая работа: 
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Предлагаю учащимся разделиться на 4 группы; каждой из групп раздаются по постеру (А3) и цветные маркеры. 

1 группа: необходимо рассмотреть распространение фосфора в природе, назвать месторождения соединений фосфора в Казахстане; назвать и сравнить аллотропные модификации фосфора;

2 группа: дать характеристику  химических свойств фосфора;
3 группа: дать характеристику  способов получения и химических свойств фосфорной кислоты.

4 группа: рассказать о значении и применении фосфора.
После 8 минут подготовки каждая команда выступает перед одноклассниками, демонстрирует свой постер. 
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V.Закрепление.
Прочитайте стихотворение, составьте цепочку превращений и осуществите ее.

В мире превращений  присутствуют явления!

Пусть эти превращения дадут вам уравнения.

Красный фосфор я сжигаю, 

к дымку воду приливаю,

Проверяю лакмусом, станет сразу красным он!

Добавили натрия гидроксид –

 цвет фиолетовый в колбе возник,

Потом получаем фосфат серебра, 

цветом – лимонная кожура.

Растворился осадок желтый,

 добавлением кислоты азотной…

А сейчас в тетради, дети, 

составьте превращения эти!

Учащиеся составляют цепочку превращений и записывают соответствующие уравнения химических реакций, называет вещества.
 P → P2O5 → H3PO4 → Na3PO4 → Ag3PO4 → H3PO4
Дескрипторы:
− составляет цепочку превращений;

−
составляет сбалансированные уравнения химических реакций;

− записывает названия продуктов реакций.

Учитель. Каково же значение и применение фосфора? Об этом нам расскажут учащиеся, подготовившие интересную познавательную информацию о том, какова роль фосфора и его соединений в различных производствах и сферах жизнедеятельности на примере ТОО АФ «Родина»:

- в пищевой промышленности;
- в растениеводстве;
- в животноводстве;
- в строительстве;
- в быту.
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Растениеводство ТОО АФ «Родина»
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VI. Подведение итогов. Рефлексия.

Учитель. Ребята, давайте поделимся своими впечатлениями по уроку.
         Рефлексивный тест для учащихся ( поставить + или -)
1.Узнал много нового. 
2. Мне это пригодится в жизни. 
3. На поставленные вопросы я получил ответы. 
4. На уроке работал (с интересом, без удовольствия)
5. Цели урока (достигнуты/ не достигнуты). 
 Выставление ФО за работу на уроке.
VII. Д/З: повторить § 40,41. Ответить на вопросы.
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